

国家统计局通报前三季度经济运行情况

GDP 同比增长 7.7%

“保八”目标没有悬念

本报北京10月22日电 (记者李秀玲)
国家统计局新闻发言人李晓超在今天上午举行的新闻发布会上对我国前三季度经济运行情况进行通报时说，初步测算，前三季度国内生产总值(GDP)217817万亿元，按可比价格计算，同比增长7.7%，比上半年加快0.6个百分点。他认为，中国经济企稳回升势头逐步增强，实现全年“保八”目标没有悬念。

中国经济呈现逐步回暖上升势头。李晓超介绍，一季度GDP增长6.1%，二季度增长7.9%，三季度增长8.9%。从产业看，第一产业增加值为22500亿元，增长4.4%；第二产业增加值为106477亿元，增长7.5%；第三产业增加值为88840亿元，增长8.8%。

李晓超介绍说，今年农业生产形势稳定，粮食有望获得好收成；城乡居民收入继续增长，转移性收入增长较快；货币供应量快速增长，金融机构贷款继续增加。

在投资、消费、出口“三驾马车”方面，前三季度，全社会固定资产投资155000多亿元，同比增长33.4%，增速比上年同期加快

6.4个百分点，呈现固定资产投资快速增长、房地产投资增速加快势头。社会消费品零售总额为89676亿元，同比增长15.1%，扣除价格因素，实际增长17%，比上年同期加快2.8个百分点，国内市场销售平稳较快增长；居民消费价格同比下降1.1%，居民消费价格和生产价格环比由降转升，同比降幅收窄。进出口总额为15578亿美元，同比下降20.9%，对外贸易虽然继续下降，但降幅明显收窄。

李晓超认为，今年以来，中国应对国际金融危机、促进经济平稳较快发展一揽子计划已取得明显成效，经济企稳回升势头逐步增强，总体形势积极向好。

但他同时指出，当前国民经济正处于企稳回升关键期，经济回升的基础尚需继续巩固，外需不足依然严峻，扩大内需和结构调整的任务仍相当艰巨。下一阶段，中国仍将继续保持宏观经济政策的连续性和稳定性，坚持积极的财政政策和适度宽松的货币政策，努力实现国民经济平稳较快发展。

经济企稳回升内需起了关键作用

消费、投资分别对GDP贡献4和7.3个百分点

本报北京10月22日电 (记者李秀玲)
国家统计局新闻发言人李晓超今天表示，前三季度最终消费对GDP的贡献率为4个百分点，投资贡献了7.3个百分

点。
李晓超肯定地表示，随着一揽子计划的不断落实，今年前三季度GDP实现了7.7%，为实现全年8%的目标奠定了一个良好的基

础。从目前的趋势来看，可以肯定地说，实现全年8%的目标是有把握的，是没有悬念的。

李晓超还表示，今年经济增速保持一个较快增长主要靠投资拉动。从统计数据

来看，投资对今年经济保持较快增长、扭转下滑的趋势、逐步步入企稳回升的态势，发挥了重要的积极作用。但是，我们也要看到，在中国经济企稳回升的过程中，消费也保持了较快增长，也是拉动经济增长的重要因素。前三季度，社会消费品零售总额增长15.1%，扣除价格，实际增长17%，应该说是保持了一个较快的增长速度，也是经济步入企稳回升的一个重要因素。

李晓超说，无论从投资看，还是从消费看，也就是说从内需看，今年经济出现企稳回升，内需起到了关键的作用。

目前不存在通胀问题

但对通胀预期要给以高度关注

本报北京10月22日电 (记者李秀玲)
国家统计局新闻发言人李晓超在今天举行的新闻发布会上表示，目前中国不存在通货膨胀问题，但存在通胀预期。

今天发布的三季度经济数据显示，前三季度，居民消费价格(CPI)同比下降1.1%，但环比7月份由下降转为持平，8、9月份分别上涨0.5%和0.4%。此外，工业品出厂价格同比下降6.5%，截至9月份，环比连续六个月上涨，其中9月份环比上涨0.6%。此外，前三季度，原材料、燃料、动力购进价格同比下降9.5%。

在回答有关“价格增长、通货膨胀”问题时，李晓超表示，从今年价格的走势来看，尽管同比还呈现出下降，但是从7月份CPI的环比出现持平之后，8月份、9月份环比都出现了上涨，PPI环比连续出现了7个月的上涨。应该说，当前不存在通货膨胀的问题。但是，也要看到无论是CPI还是PPI，环比都出现了上涨，存在着通胀的预期，对通胀预期要给以高度关注。

我国前三季度社会消费品零售总额89676亿元



宋智虎表示，待居民生活用水价格调整后，将由兰州市财政对全市低保人员按户实行差价补贴制度。确保城市供水价格调整后低收入家庭的生活不受影响，确保不因调价原因引发不稳定因素。”

此前，以“兰州模式”为代表的全球水务巨头、法国成立雅水务溢价收购案被认为是“外资要挟政府涨价”的典型案例。2007年1月，成立雅被曝以17.1亿元，4倍的溢价，获得兰州水务集团49%股权。这一做法引发质疑：外资投钱是要在经营权有效期期内通过收取高水费回收成本，赚取利润。

不过，当地居民并不关心水价上涨是否源于“高溢价”，他们关心的是——谁来告诉他们真实的水价成本。在今年9月召开的听证会上，听证代表们的质疑集中在水价成本的构成上。供水企业在听证会上强调持续亏损，但对于水价构成始终避而不谈。在此次宣布水价上涨的新闻发布会上，对于供水企业水价成本构成问题，有关部门没有提及，给社会公众再度留下悬念。

坚决抑制部分行业产能过剩和重复建设

国土资源部紧锁土地关口

本报讯 (记者董沛)国土资源部日前下发《贯彻落实国务院批转发展改革委等部门关于抑制部分行业产能过剩和重复建设引导产业健康发展若干意见的通知》，要求各级国土资源管理部门将保增长与调结构有机结合，进一步增强土地管理参与宏观调控的自觉性和主动性，坚决抑制部分行业产能过剩和重复建设势头。

《通知》要求加强土地规划和计划调控，严格建设项目用地供地审查，做好淘汰落后产能的用地处置和权属管理，加大对违规违法用地的监管和查处力度。

完善土地利用计划调控机制，未经国务院及国务院投资主管部门审批的钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、煤化工、多晶硅、风电机设备、船坞船台等产能过剩行业和重复建设项

目，一律不得安排用地计划指标；对国家鼓励发展的高技术、高附加值、低消耗、低排放的新工艺和新产品项目用地，要优先保障用地计划指标；对通过淘汰落后、兼并重组提升企业竞争力、促进产业良性发展需要用地启动周转的，要给予计划指标支持。

严把建设项目建设用地预审关，从源头上遏制产能过剩行业和重复建设项目建设用地。

《通知》要求加强土地规划和计划调控，对产能过剩行业和重复建设项目建设，未取得发展改革委等部门同意开展项目前期工作意见的，一律不予受理用地预审申请；其他不符合重点产业调整和振兴规划的项目，也不得受理用地预审申请；项目用地未达到《工业项目建设用地控制指标》或相关行业工程项目建设用地控制指标要求的，一律不予通过用地预审。

场将军汪海这里意思就全变了，A是所有字母的开头，形指老大、第一、塔尖的意思，寓意站得更高、看得更远、比它更全面。B原本是Business的缩写，是商业、买卖、事情、营业、商行等意思，可汪海却把“B”拆开诠释，认为B是由两部分组成，“B”拆开就是1和3，就是13亿的大国、13亿的民族、13亿的大市场。“1”像一个顶梁柱，代表企业要用顶天立地的精神、进取创新的个性去拼搏，“3”形似一个人俯身弯腰，寓意企业家要脚踏实地，认真真地工作。M是Master的缩写，有硕士这层意思。但汪海认为学历不代表智力、不代表能力。所以，他将M翻了个身变成了W。W形似雄鹰、大鹏展翅，寓意市场企业家要成为不屈不挠搏击长空的雄鹰)，为我国创造民族品牌、振兴民族工业提供了重要的理论指导，成为中国社会主义市场经济条件下民族工业发展宝贵的管理文化资源。

双星的管理理论并非仅限于以上宏篇巨著，甚至一句话、一个顺口溜都可以成为活灵活现的管理理论。“好产就是最大的行善积德”，“不管黑猫白猫，抓住老鼠才是好猫；不管说三道四，双星发展是硬道理”……走进双星的办公大楼和工厂车间，到处可以看到这些具有口头语色彩的语录，这些从实践中总结出来的管理语录已经成为双星企业文化的重要组成部分。而作为双星的特色，汪海往往成为自己语录的最先实践者，汪海从自身工作中总结出来的管理理论已经成为世界制鞋业同行们的佼佼者，甚至有台湾的制鞋企业家专门来抄写双星的语录。

2005年3月，湖北省十堰市经济界爆出一个大新闻：双星集团力挫众多具有几十年发展历史的中外企业，重组了曾经被誉为“中国轮胎四大天王”的东风轮胎，成为轰动一时的国有企业重组第一案。此举不仅拯救了这个国人曾经为之骄傲的轮胎企业，更让这个老国企原有的员工重新端上了名牌的饭碗。短短4年，双星创造了“小吃大”、“快吃慢”、“国有吃国有”的发展奇迹，4年中，双星贯彻落实科学发展观，通过企业文化全方位注入，市场理论的全面实践，企业管理和体制机制的全面改革，使双星东风轮胎完成了从计划经济到市场经济的变革，完成了思想观念、体制机制、产品质量、科技创新的历史性跨越，使企业焕发了生机和活力，即使金融危急形势下，依然产销两旺。

2005年，汪海又将构建中国管理哲学思想体系作为一个民族企业家新的时代课题。他结合自己在改革开放之初探索的诸多管理理论和当前发展民族品牌的实践经验，以敢于创新的勇气，注重国情，联系实际，以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论中的“实事求是”标准和原则以及中国传统儒家、道、佛“行善积德”的精髓思想作基石，从中国的人性特点和企业实际出发，对双星管理经验和思想进行高度总结、完善和提炼，推出了一套与西方MBA相对应的以“根植现实、合璧中西、汇通古今、实事求是、强调个性、弘扬精神、贯穿创新、融市场哲学、管理哲学、社会哲学、人生哲学于一体”的以民族文化智慧和独特的民族精神为内核的现时代中国特色企业管理代表性理论体系——“ABW”论(A是Administration的缩写，是管理、经营、行政部门的意思。但到市

双星：传统行业里书写发展传奇

本报记者 杨明清

造了产业的传奇，更创造了中国人自己的管理思想的传奇。新中国成立60年来，双星集团给予青岛、山东、全国、世界的贡献并不止于税收和就业，更在于一种自强不息的民族精神在经济领域的推动模式。

走市场：
30年来奋斗在一线

全国先进集体、全国“五一”劳动奖状、全国优秀企业“金马奖”中国工业企业综合评价最优500家、全国质量管理先进单位、中国企业500强、中国社会责任十大杰出企业、全国企业自主创新十大杰出企业……这是双星集团成立以来获得的无数荣誉的一小部分，作为一个多年来连续创造奇迹的国有企业来说，每一项荣誉都是沉甸甸的。

全国优秀经营管理者、首届全国优秀企业家、全国劳动模范、全国思想政治工作创新奖特等奖、全国模范军队转业干部、世界风云人物、全国十大扶贫状元、全国质量管理先进工作者、中国企业文化责任十大杰出人物、中国经济十大人物……在执掌双星集团蒸蒸日上的30多年里，汪海凭借卓越的管理才能和优秀企业家品质获得了无数的荣誉，甚至一些荣誉都是在汪海本人都没有注意的情况下纷至沓来。

创产业：
从制鞋到五大产业

拥有80多年发展历史的双星集团是民族工业的骄傲，是跨国界、跨行业、跨所有制的国际型企业集团，目前双星已形成了鞋业、轮胎、机械、服装、热电五大支柱产业及包括印刷、绣品、三产配套在内的八大行业，横跨23个领域，拥有6万多名员工，140余家成员单位。

团品尝到了市场给予的甜美，当2008年改革开放30年之际，汪海寻找那些改革开放初期和自己一起站立的伙伴时，才发现自己有些孤独，在这过去的20多年间，中国的改革开放为双星这样的闯市场型企业提供更为广阔的成长空间的同时，其他那些同期靠政策起家的多数传统企业都先后倒掉了。

在中国风云变幻的半个世纪时光里，汪海这样始终在一个国有企业做领导工作的企业家几乎找不到第二人，何况还是在制鞋这样一个劳动密集型产业，而且全国国有制鞋企业几乎全部倒台的背景下。答案就是市场，在今天，市场依旧是双星赖以发展的法宝。

做企业：
从制鞋到五大产业

团品尝到了市场给予的甜美，当2008年改革开放30年之际，汪海寻找那些改革开放初期和自己一起站立的伙伴时，才发现自己有些孤独，在这过去的20多年间，中国的改革开放为双星这样的闯市场型企业提供更为广阔的成长空间的同时，其他那些同期靠政策起家的多数传统企业都先后倒掉了。

汪海这位一手缔造了双星传奇的令人敬佩的优秀企业家给出的答案就是走市场。当汪海来到当时的青岛橡胶九厂时，他就体会到了市场的残酷，因为国有商场不再定向收购，几千人开不出工资，汪海毅然决然的走上了卖鞋的道路，这件事既改变了汪海的一生，更改变双星的命运，1984年，汪海就破天荒的召开企业产品发布会，用“四菜一汤”和试穿双星鞋一个月获得了全国铺天盖地的宣传效果。此后几十年，汪海率领他的双星集团一路高歌猛进，卖掉零售终端、企业上市融资、转移主业产品、吸收合并壮大、零售终端控股……汪海用一系列的眼花缭乱的手段把双星这个老牌国有企业通过一系列的果断决策，率领双星集团创造了中国企业家界一个又一个奇迹。

1999年的夏天，双星集团下属上市公司青岛双星(000595)募集到一笔资金，当时全国IT业十分红火，全国也诞生了许多IT企业的神话，就有人劝说汪海把资金投入到IT产业。汪海却出人预料地选择了传统产业的轮胎作为企业发展新的增长点，通过几年来多次配股、多次募集资金，实现了从给人做鞋到“给车做鞋”的成功跨越，在短时

间内获得了快速发展，特别是全钢子午线轮胎成倍增长，一举成为中国轮胎行业的佼佼者。2005年，双星轮胎又力挫众多具有几十年发展历史的中外企业，重组了曾经被誉为“中国轮胎四大天王”之一的东风轮胎。今天，双星凭借青岛胶南的双星青岛轮胎总公司、湖北十堰的双星东风轮胎总公司、河南驻马店的双星中原轮胎总公司，综合实力跃居全国轮胎行业的第五、一个新兴的轮胎产业帝国已经现出了新的雏形。

“做企业还是做那些踏踏实实的产业好，投机取巧终究不是什么好的发展道路。”汪海在庆幸自己进军轮胎成功的同时，对当年自己的决策还是心存欣喜。今天，当我们观察考量双星集团这个老牌国有企业成长传奇的时候，我们发现无论它早年赖以成名的制鞋工业，还是在当前成为主业的轮胎产业，以及未来可能成为其新的增长点的机械产业来讲，这些都堪称传统产业，而双星的优势就是在这些看似沉重的老产业里面注入了新的技术优势和规模效应，进而成就了行业的巨无霸。

“胶南的轮胎总公司以生产全钢胎为主，今年定向增发的资金主要用于解决其增加产能，双星东风以生产半钢胎为主，3年内将成为中国中部最大的半钢胎生产基地，中原轮胎主要以斜交和农用轻卡胎为主，主要是消化利用老设备进行生产。”汪海对双星轮胎产业的发展思路甚是明晰。

2007年，双星集团旗下上市公司青岛双星的鞋业资产被成功剥离，至此，青岛双星作为上市公司将把主业调整为轮胎和机械制造，而非上市公司的双星名人实业公司将承接双星集团的农械发展制鞋产业。在未来，双星集团将综合轮胎、机械、制鞋三大产业的综合型制造企业集团。

抓管理：
创造中国人自己的理论

在双星集团的发展过程中，汪海看到了一个悲观的现实，那就是：改革开发以来，中国在加快经济建设的同时，社会上出现了一种崇洋媚外的现象，中国好像没有自己的管理理论，有自己的管理理论也缺乏自信，上世纪五六十年代我国创造的《三老四严》、《鞍钢宪

法》，使世界上许多国家从中受到启发，经济得到发展，却被我们中国人认为是过时的，甚至被淡忘、遗弃；上个世纪80年代，双星在改革开放之初最早总结出了以“三轮、三环、三原则”为主要内容、实现人和物管理最佳结合的“双星九九管理法”，却因为没有套用国外模式，被国内所谓的权威部门否定，以后才被有关部门评为向全国推广的现代化管理方法之一，很多人认为MBA就是灵丹妙药，读了MBA就可以管理好一个企业，思维进入一种误区，一切好像都是外国的好，所有的管理模式、管理理论好像都应该学习、照搬和应用国外的。

正是在这种背景下，作为中国民族企业的典型代表，30多年来奋战在工业经济领域、硕果仅存的全国首届优秀企业家、国家级中青年管理专家、双星集团总裁汪海以高度的民族责任感，将创中华民族文化特色的企业管理哲学和管理理论作为自己的重任，在计划经济向市场经济的发展中不断探索思考；在双星每一个历史发展阶段不断总结，从实践到理论，再从理论到实践，反复总结提炼，上世纪80年代中期，中国社会科学院根据汪海总结的管理经验编写了集中反映双星企业文化、市场理论和管理模式的《双星之光》，成为改革开放后中国第一部有关企业管理的理论专著。

2005年，汪海又将构建中国管理哲学思想体系作为一个民族企业家新的时代课题。他结合自己在改革开放之初探索的诸多管理理论和当前发展民族品牌的实践经验，以敢于创新的勇气，注重国情，联系实际，以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论中的“实事求是”标准和原则以及中国传统儒家、道、佛“行善积德”的精髓思想作基石，从中国的人性特点和企业实际出发，对双星管理经验和思想进行高度总结、完善和提炼，推出了一套与西方MBA相对应的以“根植现实、合璧中西、汇通古今、实事求是、强调个性、弘扬精神、贯穿创新、融市场哲学、管理哲学、社会哲学、人生哲学于一体”的以民族文化智慧和独特的民族精神为内核的现时代中国特色企业管理代表性理论体系——“ABW”论(A是Administration的缩写，是管理、经营、行政部门的意思。但到市

兰州从下月起每吨水价上调0.3元

- 居民：谁来告诉我们真实的水价成本
- 企业：成本增加导致持续亏损
- 有关部门：闭口不谈水价成本构成留悬念

本报兰州10月22日电 (记者康健 实习生孙萧萧)今日上午，兰州市政府召开新闻发布会宣布，从2009年11月起，对城市供水价格进行调整，其中居民生活用水每立方米由目前的1.45元调整为1.75元，经营范围用水由2.5元调整为2.8元。

兰州此次水价上调事件，曾经引起多方关注。今年9月，兰州曾就此召开听证会。兰州市建委主任宋智虎在22日的新闻发布会上称，兰州市城市供水价格调整的主要原因是政府价格政策调整和市场价格变化，增大了供水企业成本支出。“2007年国家发改委、教育部下发通知，规定对学校用水降价，由原执行经营服务用水价格改为居民生活用水价格，因此造成兰州成立雅水务集团政策性亏损。2006年以来，电、燃油、供暖等价格和市场调节的煤炭、药剂等原材料价格上涨，以及维护管理费用增加，也加大了企业成本支出。

同时，供水企业早期建设形成的供水能力比较薄弱，而目前供水需求增长较慢，也使单位供水成本居高不下。”

项目不得安排用地计划指标；对国家鼓励发展的高技术、高附加值、低消耗、低排放的新工艺和新产品项目用地，要优先保障用地计划指标；对通过淘汰落后、兼并重组提升企业竞争力、促进产业良性发展需要用地启动周转的，要给予计划指标支持。

严把建设项目建设用地预审关，从源头上遏制产能过剩行业和重复建设项目建设用地。

《通知》要求加强土地规划和计划调控，对产能过剩行业和重复建设项目建设，未取得发展改革委等部门同意开展项目前期工作意见的，一律不予受理用地预审申请；其他不符合重点产业调整和振兴规划的项目，也不得受理用地预审申请；项目用地未达到《工业项目建设用地控制指标》或相关行业工程项目建设用地控制指标要求的，一律不予通过用地预审。